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üsamis jelszavak»

Az a magyar ember, kit nem 
a hiúság vitt a köz ügyek meze­
je re, hanem az a komoly vágy, 
hogy legalább egy téglát hordjon 
ó' is a magyar nemzet jövőjének 
megalapozásához, sokszor tépelődve 
kell, hogy kérdezze magától, váj­
jon honnan fogja venni a jövőben 
a’ magyar nemzet azt az erjfít, 
amelyre szüksége vau, hogy meg­
adhasson annyi hatalmas ellenség, 
annyi veszély között, hogy telje­
síthesse világtörténelmi hivatását. 
Úgy jelenség nyújt erre reményt, 
biztatást, megnyugvást, annak az 
őserőnek látása, amely a magyar 
népnek, különösen pedig az alföldi 
magyar népnek egészséges testi és 
lelki erejében van nemzetünk szá­
mára raktározva.

Kiapadhatatlan kincsforrás ez, 
melynek a nemzeti ügy céljaira 
való felhasználása a legelső és leg­
erősebb feladata a magyar nemzeti 
politikának.

Ez az erő azonban parlagon 
hever, mert lenyűgözte egy saját­
ságos tévhit, amely hosszú évtize­
deken át magával ragadta, meddő

irányzatokba terelte a nemzet leg­
értékesebb képviselőit. A 48-as 
idők nagy emlékei, melyet a 67-es 
politika vitt át a gyakorlati nem­
zeti politika terére s tett élő való­
sággá, minden becsületes magyar­
éin bérben élnek. De ez a nagy 

I igazság nem mehetett át mindjárt 
a köztudatba, mert akadtak olya­
nok, akik a nemzetet jól felfogott 
érdeke «fílcuére saját politikai érvé- 

1 nyesülésükre igyekeztek ezt fel­
használni. Ez az a függetlenségi 

■ párti politika volt, mely a 48-as 
jelszavakat ki akarta sajátítani a 

i maga számára, amely egy párt 
i monopóliumává akarta tenni a mi 
1 édes mindnyájunknak, az egész 

magyar nemzetnek közkincsét, az 
a politika, akarva, nem akarva, a 
nemzeti életnek legbecsesebb erő­
forrásait szárította ki és gyengítette 
azt a nemzeti erőt, amelyet a béke I 
idejében a hasznos polgári tevé­
kenység terén, a veszély perceiben 
pedig a nemzet jogainak váll vetett j 
megvédelmezése terén kell érvénye­
síteni. Ezt az eljárást követhették : 
s követték is nagyon sokan a ! 
múltban, esetleg jóhiszeműen. De 
most már ezek az urak megtették í

Hirdetéseket, és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz lel és azok előre fizetendők.

ME6ÍJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN

a próbát. Kormányra jutottak és 
meggyőződtek róla, hogy hogyan 
lehet a magyar nemzet ügyét sike­
resebben szolgálni, ugy-e, ha az 
ember olyan jelszavakat hirdet a 
nemzet nevében, amelyek azután 
lerontják a nemzet és a király kö­
zötti kölcsönös bizalmat, az igazi, 
egyetértő üdvös működés alapjait, 
vagy pedig úgy, ha az ember nyíl­
tan, becsületesen és őszintén arra 
a létező alapra helyezkedik, ame­
lyen váll vetett működéssel nemzet 
és király együtt dolgozhatnak, kö­
zös jóvoltuk, közös nagyságuk, 
közös dicsőségük előmozdítására.

Belátták ezt azok az urak is, 
akik akkor irányították a magyar 
nemzetet s elraktározták a régi, 
népszerű jelszavakat. Most ismét 
előszedik ezeket a jelszavakat, s 
amig egyrészt hirdetik az ezekbe 
vetett rendületlen hitet, addig hinni 
vélik a gyakorlati politika terén 
megtalálni a baj nélkül megold­
ható feladatokat. Hinni azonban 
csak ott lehet, ahol a tulvilági 
üdvösségről van szó; ellenben ha 
a nemzetet akarjuk irányítani, ha 
mások becsületes törekvéseinek aka­
runk gáncsot vetni, akkor ne igye-
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kezziink port liinteni a nemzet sze­
mélte oly jelszavak hirdetésével, 
amelyekről nagyon jól tudjuk, 
hogy azokat nem lehet megvaló­
sítani. A politikai jóhiszeműségnek, 
a politikai becsületességnek első 
kötelessége az, hogy valaki csak 
olyat hirdessen a nemzet színe 
előtt, aminek gyakorlatilag helyes 
voltáról meg van győződve. És 
kötelessége, hogy ne állja becsü­
letes emberek becsületes munkás­
ságának útját olyan jelszavakkal 
való kacérkodással, amelyeknek a 
háttérben való csillogtatása végtelen 
kárt okoz a nemzetnek.

Mert ha az ő politikájuk is 
azon alapszik, hogy sikeres magyar 
politikát csak akkor lehet követni, 
ha meggyőzünk ebben a monarchiá­
ban minden jogosult tényezőt, hogy 
velük karöltve akarunk haladni, 
hát akkor helyes és hazafias mun­
kát vegeznek-e, mikor e program 
felállításával azt mondják, vigyáz­
zatok, hogy meg ne erősödjék a 
magyar nemzet, mert ezáltal veszé­
lyezteti a veletek való egviitt- 
maradást, a monarchia nagyhatalmi 
állását. Az ilyen kétszínű játék 
magát a sikeres kiegyezési politikát 
teszi lehetetlenné.

Kiérkezett már az ideje annak, 
bogy a magyar nép teljesen fel­
ocsúdjék ebből az álomból, teljesen 
belássa azt, hogy kétszínű játékot 
űznek vele es félremagyarázott 
4-N-as jelszavak csalóka fényével 
akarjak józan Ítélőképességét meg­
támadni.

Felületes tanoaenevelés.
bálunk csak a tanulásra hajlammal 

nem bíró fiukat adják ipari pályára, 
amikor pedig ott is kellene tanulni es 
tanítani. De amikor még az amúgy is 
fennálló hiányok mellett a tanító ipa­
rosok zöme a tanoncokat nem a mű­
helyben, hanem a szakmán kívül, igen 
nagy ideig mással foglalkoztatja, a ta- 
noncidő rövidre szabott tartama alatt 
a tanuncok nem igen szerezhetik meg 
az ipar elsajátítása körüli ismereteket. 
A tanoncidő tartamát a legtöbb esetben 
a minimumra szállítják le, illetve 
állapítják meg, mert az ipartörvény 
erről nem intézkedik, de még ezen idő 
alatt is a tanonc játékkal tölti ifjúkorá­
nak aranynapjait. Az idő eljár, a ta­
nonc segéddé lesz, akár nem tanult, 
elun nem ért a szakiparához, hogy 
aztán az elet nehéz küzdelmében úgy 
a saját, valamint a családja avagy 
hozzátartozói kenyerét miként lesz képes 
megkeresni, arról hallgat a krónika.

.No de honnan tanuljon az a ta­
nonc, amikor néhány iparos — tiszte­
let a kivételnek — még maga sem ért 
az iparához, mert őt sem tanították. 
Ma az idő elérkezik, a tanonc felsza- I

hadul s az ipartestületek révén meg­
kapja a stilizált rajzokkal díszesen ki- 
ékesített pecsétes, rámába foglalható 
„Tanuló bizonyítvány“-t, pedig akkor 
még mit sem tudnak az újszülött ipa­
rossegédek. így aztán a munkakönyves 
segédek egy része minden számítás és 
tanácskozás nélkül megszabadulva a 
tanonckodás nehézségeitől örömükben 
a nagyvilágba indulnak munkát ke­
resni. A másik része, belátva kevés és 
hiányos tudatát, a felszabadító mesteré­
nél visszamarad továbbképzés céljából 
még egy ideig. Azok aztán, akik ván­
dorútra kelnek munkaszerzés céljából, 
nem mondjuk, hogy helyet, nem kapnak, 
sőt igen sokat is, mert sok ideig sehol 
sem tűrik őket tudatlanságuk miatt. 
Miért? Meid mindent tudnak, csak a 
mesterséghez nem értenek; mert őket 
a tanonckodás ideje alatt kevéssé oktat­
ták az ipar titkaiba. Mig az élet len- 
tartására pénzük és kitartásuk van, 
addig csak utazgatnak s hol van mun­
kájuk, hol nincs keresetük.

Végre aztán anyagilag teljesen 
tönkre menve, belátják tanítómestereik 
e saját hibáját, hogy ők mily kevéssé 
ellenek a megélhetésüket biztosítandó 
iparukhoz. A sok jövés-menés mellett 
lerongyolódva, pénz nélkül, távol falu­
juktól, más megyékbe, elhagyatottságuk- 
ban a rossz és erkölcstelen útra kény­
telenek lépni, utóvégre is, mint munka 
nélküli egyének a rendőrhatóságok 
gondjaira kerülnek, ahonnan kényszer 
útlevéllel; avagy néha tolonc utón haza 
és vissza küldetnek illetőségi helyeikre 
Kezdhetik élőiről tanulni iparukat. Ide 
vezet a rossz és helytelen tanonc- 
nevelés.

Számtalanszor hallottuk, hogy vau­
nak iparosok, kik elszökött, notórius 
tanoncokat rendesen nagy mentegetés 
és enyhítő körülmények felsorolása 

' mellett egy év, sőt néha pár hónap 
alal! akarnak betanítani és felszabadí­
tani. Hát hol van itt az ipar iránt 
felettébb megkívánandó kölcsönös istá- 
pulas? az előre haladott külföld elleni 
ipari versenyre való előkészítés ? Az 
ipartörvény határozatlanul Írja elő a 
tanonc képzési idő tartamát, nem álla­
pit sem minimális, sem maximális 
határt, csak a kontárok szaporodását 
mozdítja elő.

Az ipartörvények csak azt mondja 
-ki, hogy a fölvétel alkalmával az ipa­
ros es a tanonc szülői . vagy gyámja 
közt a tanidő tartama egyetértőig 
állapítandó meg. Bizony sokszor az 
anyagi érdekek mellett agyonállapilják 
a tanidőt. Nézetünk szerint a tanonc 
17. évének betöltése előtt felszabadít­
ható nem volna.

Minden tanonc kötelezendő lenne 
felszabadításakor a 3—4 évi tanoncidő 
letelte mellett, az általa tanult iparból 
gyakorlati és elméleti szakvizsgát tenni. 
Ezen eredmények elbírálására pedig 
ipartestületi alkalmi bizottságok volná­
nak szervezendők, mint szakképzett­
séggel biró tényezők. Az irni-olvasni 
nem tudó egyének pedig tanoncokul 
egyáltalán nem lennének felvehetők, 
mert igy ki volna zárva lehetősége 
annak, hogy műveletlen segédek, illetve 
iparosok neveltessenek. Az iskolai kép­

zettség kimutatása sarkalatos alap- 
feltétele lenne a tanonc félfogadásnak. 
Ugyanis az iskolai képzettség hiánya 
miatt, nem lehet megtagadni az ipar- 
törvény szerint a tanonc lajstromszerű 
beiktatását, valamint a munkakönyv 
kiadását. Ez esetben mit tud a tanonc, 
amikor segéddé, később mesterré lesz? 
Mi módon fejleszti üzleti tevékenységét ? 
Hogyan lesz képes versenyezni a kül­
föld előrehaladott nagyiparosával?

A kevésbbé tanult kisiparos nagyon 
ki van téve a szabad ipar leple alatt 
a kereskedelmi szellem térfoglalásának. 
Nagy az iparszabadság, ezért a képesí­
tést igen szűk korlátok közé kell zárni 
s a tanoncképzést szigorú ellenőrzés 
alá kell vetni.

A tanoncképzés nem csak ipari, 
hanem nagy nemzeti érdeket is képez, 
mert az ipar jövője a mai kor tanon- 
caitól volna remélhető, hogy a meg­
levő és mérhetetlen bajokon is segítve 
legyen.
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Honvédezred Zombomak.
A honvéd hadkiegészítési illetőleg Zoin- 
bor a szabadkai fi ik honvédgyalog­
ezredhez tartozik, melyből egy zászlóalj 
székel nálunk. Legifjabb Szemző István 
lóispán, dr. Konyovits Dávid országgy. 
képviselő és Hauke Imre polgármester 
rnult heti pesti tartózkodásukat arra is 
felhasználták, hogy báró Hazay Samu 
honvédelmi minisztertől városunknak 
teljes honvédezredet kérjenek. A kül­
döttség, hogy kérelmüknek nagyobb 
súlya legyen, felkérte báró Vojnits 
István, v. b. t. tanácsost szószólóul. 
Szemző István főispán, miután jöve­
telüknek célját röviden ismertette, Hauke 
Imre polgármesternek adta át a szót, ki 
részletesen ismertette a városnak ezen régi 
óhajat. Báró Hazay Samu lionv. miniszter 
határozott igeretet tett arra nézve, hogy 
amint, a honvédség kebelében uj csa­
patalakulások lesznek, Zombornak fel­
tétlenül teljes honvédezredet juttat s 
főispánunk meghívására őrömmel he­
lyezte kilátásba, hogy a közeljövőben 
ezen ügy helyi tanulmányozása végett 
körünkbe érkezik. A miniszter válasza 
után báró Vojnits István v. b. t. taná-
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vette át a szót, a maga részéről 
I , miniszternek legmelegebb pártfo- 
,, |,a ajánlotta az ügyet s különösen
j,. súlyozta azt, hogy ezzel a minisz- 
t, nem csak Zombor városát, hanem 
„ I megye székhelyt, az egész megyét 
ti éti ki.

Uj nemes. A király Ungár József 
jv ,tlifalvi földbirtokosnak, valamint tör- 
vv. s utódainak a közélet és közgazdaság 
tv, szerzett érdemei elismeréseid a magyar 
ü,, séget adományozta „ómorovicai“ elö- 
n1" 'I.

Eljegyzés. Hettvsheimer Henrik kir. 
j;i! öiiró és neje Jordán Fanny örömmel 

i ;ak, hogy fiuk, Hetteshcimer Ernő elje- 
, Marié Dóra urleányt, Marié Miklós 

; kir. alezredes és neje Toperczer 
M .'in leányát.

Uj zenetanár. Hermann József a 
,v ,:.:idkai városi zenekar első hegedűse és 
Is:' eit 'S ter-helyettese az országos Nemzeti 
/ .ide tanár vizsgáló bizottsága előtt a 
zui.il.mári vizsgát letette.

Esküvő. Dr. Lang Arisztid budapesti 
orv .-, néhai dr. Lang József apatini járás­
orv- és neje, legein ei Bodnár Piroska fia 
c hl) ’28-án déli fél 12 órakor vezeti oltárhoz 
a zmnbori plébániatemplomban Traub József 
ny. ni. kir. főállatorvos leányát, Margitkát.

Muzeumnyitás. A Báes-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
régiség tár a junius hó 29 én (vasárnap) 
délután 3—5-ig díjtalanul meglokinthető.

A Bácsbodrog vármegyei gaz­
dasági egyesület kassai tanul­
mány útja. A Bácsbodrog vármegyei gaz­
dasági egyesület szokásos évi tanulmányi 
kirándulásán Inhoff József egyesületi titkár 
vezetése mellett 81 gazdatag vett részt. 
A kirándulók Hatvanban Minarik János igaz­
gató kalauzolása melleit megtekintették Hat­
vani Deutsch testvérek cukorgyári gazdaságát, 
M'ski.i. - n a diósgyőri vasgyárat, Poprád- 
F* ! a Csorba- és Poprádióra, Tátra fü­
redi öl Tarajkára, majd Tátralomnicra rán- 
dúllak ki. Poprádról kiindulva a dobsinai 
jégbarlangot szemlélték meg. Részt vettek a 
magyar gazdaszövetség kassai vándorgyűlésén. 
Kassán felkeresték a dómot, a javító intézetet, 
a gazdasági akadémia gazdaságát, a gazda­
sági leányintézetet, átrándultak a Hegyaljára, 
almi megtekintették a tállyai szőlőket, Tállyán 
tokaji borkóstoló volt. Visszafelé jövet betér­
lek Arpádhalomra, gróf Berclitold Lipótné 
gazdaságába, ahol Székácsi Elemér jószág- 
feiiigyelö bemutatta a gabona-nemesítés torén 
elért európai hirü eredményeit. A társaság 
folyó hó 13-tól 19-ig volt utón.

Halálos légycsipés. Paukovits 
Mm a fiatal asszonyt megcsípte egy légy. 
hl "inte nem tulajdonítottak nagyobb jelentő­
segei a légycsipésnek, de később hirtelen 

ni lett a fiatal asszony és az orvosok 
ine..Alapították, hogy vérmérgezést kapott, 
h ; következtében iszonyú kinok közt 
im . aalt.

Bonyodalmak egy lakodalom
kőmül. Horváth Illés jómódú kishegyes! 
gazda leányát megkérte Homolya Péter gaz­
dag zentai kereskedő és a szülők bele is 
C;a tok a házasságba. Az esküvőt is kitüz- 
1 A leány azonban egy este elment egy 
jm- és ott találkozott régi udvarlójával, 

k Pállal, a kishegyes! bíró fiával, aki 
('tr or már megkérte a leány kezét, de ko­
sárul kapott. Tánc közben a fiatalok elhatá- 
rozl k, hogy az esküvő elől megszöknek és 
!l ; i vet meg is valósították. Zentárói meg- 
1 ’ zeit a vőlegény a násznéppel 40 kocsin 
■ "'szóval, lobogóval, hogy megüljék a lako­

mat, melyet több napra terveztek. A meny- 
>/.ony szüleinek házánál nagy lakodalomra 
/ültek és minden pompát kifejtettek, hogy 

“oszantsák a bíró családját, kikkel haragban 
vannak. A násznép együtt is volt, de a 

menyasszony nem volt ott. A dáridó már 
apók óta folyik, de még mindig nincs meny­

asszony. Valószínű, hogy a fiatal pár a fővá- 
íosba szökött és ott megesküdött. Eddig 
semmi nyomuk sincs.

Uj ügyvédi iroda Zomborban.
Dr. Hoffmann János ügyvéd irodáját Zom­
borban, Deák-körut 32. a m. kir. adóhivatallal 
szemben megnyitotta.

A kivándorlás sorsa. Süveg 
Elek fiatal magyar bányász Amerikába ment 
ki, hol egy szénbányában kapott alkalmazást. 
Mimkaközbcn a bányában akkora széntömeg 
zuhant rá, hogy felsőtestét teljesen össze­
zúzta és a feje is úgy összeroncsolódott, 
hogy darabokban szedték össze.

Dr. Strasser Géza orvos Bosz­
niában töltött hét heti fegyvergyakorlat után 
visszaérkezett és gyakorlatát újból felvette.

A fürdés áldozata. Kábán Mózes 
tanító Újvidéken két barátjával, Fried József 
és Fried Farkassal a Dunáhíi ment fürdeni. 
A tanító dacára annak, hogy úszni nem 
tudott, bemerészkedett a mely vízbe. A gyor­
san rohanó ár elkapta és barátai szcmeláttára 
belefult a Dunába.

Véres szerelmi dráma. Árva 
Antal szegedi kőmives kétszer rálőtt a 
menyasszonyára, Somogyi Máriára. A leány 
szülei ellenezték a házasságot és ezért követte 
el a teltét, aztán önmagára lőtt, majd késsel 
mellbe szúrta magát. A golyók a leány 
mellébe fúródtak és életveszélyesen meg­
sebesítették. A legény is haldoklik.

Egy siketnéma balesete. Ormos! 
Mihály bácsgyulavalvai siketnéma téglahordó 
néhány nap előtt, téglahordás közben 8 méter 
magasságból lezuhant egy épülő házról és 
gerinccsigolyáját eltörte. A szerencsétlenül 
járt téglahordót csak 8 nap múlva, mikör 
már teljesen megbámult, szállították be a 
szabadkai közkórházba, ahol két csigolyát 
kioperáltak. Állapota súlyos, de az orvosok 
bíznak a felépülésében.

Kérelem. Egy szegény asszony csü­
törtökön reggel az Erzsébet-körúton egy piros­
kék kendőbe kötve elvesztette régi imaköny­
veit és szemüvegét. Nagyon szépen kéri a 
megtalálót adja be ezen értéktelen tárgyakat 
a karmelitákhoz.

Az öreg speditőr tragédiája.
Bóth Albert 50 éves szabadkai segéd-speditőr 
éppen akkor haladt át reggel a személy­
pályaudvarról a teher-pályaudvar felé, mikor 
a zombori személyvonat beérkezett. A vonat 
mozdonyát lekapcsolták és a mozdonyvezető 
a fűtőház felé terelte. A sínek közt haladó 
Róth nem vei le észre a mozdonyt és a 
mozdonyon ülők se vették észre a speditőrt, 
akit a mozdony elütött. A mozdony kerekei 
szétroncsollák a szerencsétlen öregnek két 
lábát a térden alul és balkarját is könyökig. 
A mentők a közkórházba szállították, ahol 
azonnal megoperálták. A ballábát a térd alatt, 
a jobblábát a boka fölött, balkarját pedig 
a könyökizület fölött kellett amputálni.

Leütött gazdálkodó. Vuitics 
Tamás szabadkai gazdálkodó a topolyai or­
szágúton haza felé tartott kissé illuminált 
állapotban. Az utón két legénnyel találkozott, 
kik rátámadtak. Vuitics megfutott, de az úton­
álló legények utána rohantak és az egyik 
egy ólmos bottal úgy fejbevágta, hogy esz­
méletlenül terült el a földön. Reggel találták 
meg a járókelők és a lakására szállították. 
Sebeit az orvos bekötözte. A csendőrség 
nyomozza a tetteseket.

Utonállás. Müller Antal bajai bádo­
gos mestert estefelé hazamenet megtámadta 
két ismeretlen suhanc. Müller önvédelemből 
mindkettőt alaposan elverte és megtelte a 
feljelentést támadói ellen a cscndőrségnél.

Halálos szerelem. Mihálykovits 
András bajai ácsmester a főutcán szivén 
lőtte magát. A kórházba szállították, ahol 
rövid idő múlva meghűlt. Tettét szerelmi 
bánatában követte el.

Tolvaj cseléd. Deutsch Jakab zen­
tai lisztkereskedő régen észrevette, hogy 
naponta egy-egy kenyere elvesz a többi közül. 
Jelentést tett a csendőrségen, ahol a liszt- 
árus házicselédjét Novak Mihályt vették gya­
núba és vallatni kezdték. A cseléd bevallotta, 
hogy eddig 7 dvb kenyerei lopott cl a gaz­
dájától és azokat egy cigánycsaládnak eladta. 
A tolvaj cselédet feljelentették,

Életmentő fiatal leány. Pap
Mariska tizenhatéves leány két öccsével 
akart átkelni a Dráván. A folyó közepén a 
két fin a vízbe esett és már-már elmerült, 
ekkor a leányka levetette ruháját, utánuk 
ugrott és nagy küzdelem árán sikerült neki 
a két öccsét szerencsésen kimenteni a biztos 
halálból.

Véres szerelmi dráma. Varga 
József kőmivessegéd szerelmével üldözte 
Fekete Ilona cselédleányt. A napokban fel­
ment a leányhoz és ismét kérlelni kezdte. A 
leány elutasító választ adott, mire Varga egy 
hosszú tőrt húzott ki a zsebéből és szivén 
szúrta a leányt, ki holtan esett össze. A 
csendőrség letartóztatta a gyilkost.

Öngyilkosság. Apatinban a napok­
ban Becker Ádárn halász a lakásán fölakasz­
totta magát. Ellopott a halexport-társaságtól 
160 koronát és elmulatta. A csendőrség 
elfogta és börtönbe zárta, de megszökött 
a börtönből és a lakására futott, hol föl­
akasztotta magát. Mire a csendőrség laká­
sára érkezett, hogy elfogja, már halott volt.

Agyonlőtt nagyapa. Szabadkán 
egy vadásztársaság a napokban kint járt a 
város melletti Tölgyfás erdőben. A társaság 
egyik tagja letette a vadászfegyverét, mellyel 
Markovits Miklós vadőr nyolcéves fia játszani 
kezdett, miközben a puska elsült és a golyó 
a kis fiú közelében tartózkodó nagyapját 
találta. Az öregember holtan esett össze. A 
rendőrség megindította a nyomozást, hogy 
kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség?

Betörők az állomáson. Az 
óbocsei vasúti állomás raktárhelyiségeit a 
napokban ismeretlen tettesek feltörték és az 
ott felhalmozott árukat ellopták. A betörők, 
kik a viszonyokkal ismerősek lehettek, oly 
csendesen dolgoztak, hogy a közelben tartóz­
kodó éjjeli őr mit sem vett észre. Az isme­
retlen tetteseket nyomozzák.

Életunt pikkoló. Égető József 13 
éves bácsgyulafalvai fiút az apja a szabadkai 
Arany Bárány-szállodába adta borimnak. A 
fin azonban megunta a vendégek kiszolgá­
lását és megszökött. Az apja ekkor más 
vendéglőbe adta borfiáinak. De itt sem volt 
maradása és a napokban háromszor kísérelt 
meg öngyilkosságot, de mindig megakadá­
lyozták tettében. Az apja érte ment Szabad­
kára és haza vitte a fiát.

Munkás sors. Kanalós Miklós nap­
számos egy fával megrakott kocsin ült, amely 
a lejtőn nagy sebességgel haladt. A napszá­
mos ijedtében leugrott a kocsiról, de oly 
szerencsétlenül, hogy a kocsi kerekei alá 
került, melyek teljesen összeroncsolták a 
testét.

Lebukott a gépről. Barczal József 
topolyai lakos a napokban a szálláson a 
szénagyüjtö gép elé fogott lovakat hajtotta, 
de elaludt és a gépről a lovak közé esett, 
de oly szerencsésen, hogy bár a gép is 
keresztül ment rajta, semmi komolyabb sérü­
lést sem szenvedett.

Öngyilkos szerelmesek. A zen­
tai csendőrsógen megjelent Megadja Balázs 
zentai lakos és elmondta, hogy a porond 
közepe táján összefogózva a Tiszába ugrott 
egy férfi és egy nő, akik küzdöttek egy 
ideig a habokkal, de csakhamar elmerültek 
a vízbe. A csendőrség hamar megjelent a 
helyszínén, hol egy férfi kabátot és kalapot 
s egy női nagykendőt, mellette pedig egy 
Homolya Piroskának címzett és széthasított 
borítékra irt levelet talált, melyen kuszáit 
sorokkal búcsúzik cl a leány szüleitől és azt 
mondja, hogy megunta az, életét ebben a 
nyomorult világban és elhatározta, hogy 
Erdélyivel, ez volt a férfi, együtt fognak 
meghalni.

Paraszt gőg. Gong] János wekerle- 
falvai lakos valami dologban Palánkán járt 
és betért egy korcsmába. Ott találkozott 
Blechl János ujpalánkai földmivessel. Ez 
ismerősnek tűnt fel neki és megszólította, 
hogy nem fia-e ő egy suszternek. Ezen a 
megszólításon Blechl annyira felbőszült, hogy 
neki esett az idős Gonglnak és alaposan fel­
pofozta. Ez feljelentette a támadóját.
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Gyilkosság véletlenségböl.
Kalocsny Sándor lileli ügyvédjelölt az ottani 
Ankei'-szállodáhan mulatozás közhon ittasan 
forgópiszlolyával véletlenségböl főbe lőtte 
Ibilya Gyöké tambnrás prímást, ki néhány , 
órai szenvedés után meghalt. A vizsgálat I 
megindult az ügyvédjelölt ellen.

Villámcsapás. 7amtán a napokban 
dühöngő zivatar alkalmával a villám bele­
csapott egy nagy eperfába és annak ágait 
darabokra zúzta. A közeli házak előtt üldö­
gélő asszonyok közül a villámcsapásra többen 
elájultak az ijedtségtől. Szerencsére azonban 
nagyobb baj nem történt.

Diákotthonok szabályzata.
1. fl diáktartás feltételei.

1. Tanulót szállásra és ellátásra 
csak az fogadhat fel, aki az igazga­
tóságtól előzőleg engedélyt nyert reá.

Engedély elnyeréséért rendsze­
rint július és augusztus havában kell 
jelentkezni, az igazgató azonban mél­
tánylást érdemlő esetekben bármikor 
elfogadhat jelentkezéseket.

Közeli rokont előzetes engedély 
nélkül is fel lehet fogadni.

2; Az engedély megadása az is­
kolaorvos és egy tanár javaslata alap­
ján történik, kik e végett a szállást 
előbb megvizsgálják, hogy erkölcsi, 
tánulmányi és egészségi tekintetben 
megfelel-e ?

■'S. Az igazgató jegyzékbe foglalja 
az engedélyes szállásadók nevét és 
feltételeiket. E jegyzék alapján az igaz­
gatónak módjában van a hozzáforduló 
vidéki szülőknek olyan helyet ajánlani, 
mely kívánalmaiknak legjobban meg­
felel.

Szülők és szállásadók természe­
tesen egyenesen is fordulhatnak egy­
máshoz.

4. Mindenki csak annyi tanulót 
fogadhat fel, amennyire engedélyt 
nyer. Egy szálláson azonban négynél 
több tanuló nem lehet.

•">- Eiú- és leánynövendékeket ve­
gyesen felfogadni tilos.

<>• Magános nők csak alsó osztályú 
tanulókat vállalhatnak ellátásra.

7. Minden tanuló köteles lakását 
a beiratkozás alkalmával bejelenteni 
az osztályfőnek s évközben csak szü­
leinek bejelentett kívánsága alapján 
változtathatja szállását.

8. Azon szállásadóktól, kik e 
szabályzat 10., 11., 13., 14. és 17. 
pontja ellen vétenek, az igazgató tör­
vényes jogánál fogva elparancsolhatja 
a tanulót, esetleg a diák tartás jogát 
is megvonhatja tőlök.

' Z. fl szállásadói! kötelességei.
<[) Erkölcsi tekintetben.

ü. A szállásadó gondoskodni tar­
tozik arról, hogy a gondjaira hízott 
tanuló vallási kötelességeit pontosan 
teljesítse. El kell hárítania mindent, 
ami a gyermek lelkét vallásos érzésé­
ben bofránkoztathatná. Ahol külön­
böze felekezetű tanulók vannak egy 
helyen, ott mindenképpen elejét kell 
vonni a vallási vitatkozásoknak.

10. A szállásadó családja erkölcsi 
tekintetben jó példával járjon elül. 
Tartson távol a tanulótól minden olyan 
nyomtatványt, írást, képet, szót'és
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cselekedetet, mely benne az erkölcsi 
j érzéket csökkenthetné, vagy épen le­

ronthatná.
Iparkodjék a tanulót minden módon 

szófogadásra, igazmondásra, illedel­
mességre, udvariasságra, szülei és 
tanítói iránt tiszteletre, rend- és tiszta- 
ságszeretetre, kötelességérzetre és 
pontosságra, takarékosságra, ruháinak, 
iskolai szereinek és minden egyéb hol­
mijának lehető kíméletére szoktatni.

Ne tűrje, hogy jelenlétében vagy 
mások előtt szóval vagy bár mikép 
megsértse a köteles tiszteletet.

11. Figyelemmel kell kísérnie a 
rábízott tanuló társaságát.

Diákösszejöveteleket, kártyázást, 
ivást, dohányzást vagy a jó erkölcsűi 
bármiképen is sértő szórakozást nem 
szabad megengednie a lakásán.

Csak VII. és Vili. osztályos ta­
nulók dohányozhatnak otthon, nyilvá­
nos helyen azonban azok sem.

12. Nem szabad tűrnie, hogy a 
tanuló a megengedett időn túl kima­
radjon. Az iskolái törvények szerint 
minden tanulónak — tekintet nélkül 
az évszakra — az est, illetőleg a 
sötétség beálltával szállásán kell lennie.

Dk Lelkiismeretesen ügyeljen 
arra, hogy a tanuló ok nélkül elő­
adást, istentiszteletet, iskolai ünnep­
séget ne mulasszon. Ha a tanuló meg­
betegszik, azonnal jelentse az osztály­
főnek. Szigorúan tilos olyan tanulónak 
mulasztását igazolni, aki elegendő ok 
nélkül marad el az előadásokról.

14. A botrányosabb erkölcsi ki­
hágást azonnal jelentse az igazgatónak 
vagy az osztályfőnek; de tegyen 
panaszt az engedetlenségről, ellen­
szegülésről, durvaságról és illetlenség­
ről is, ha ismételt figyelmeztetése 
után sem mutatkoznék javulás.

b) Tanulmányi tekintetbén. 
l->. A szállásadónak mindent el 

kell követnie, hogy az iskola tanító 
munkáját is tőle tellietőleg támogassa.

lö. Minden szállásadó —esetleg 
az osztályfők tanácsának kikérésével 

állapítson meg napirendet, mely 
egyfelől szabályozza a tanuló munká­
ját, üdülését és szórakozását, másfelől 
megkönnyíti az ellenőrzést.

17. Hogy a tanuló zavartalanul 
végezhesse napi feladatát, a diákszobát 
a háziak a szorgalmi idő alatt semmi 
szín alatt sem használhatják más célra.

18. A szállásadó az iskolai óra­
rend szem előtt tartásával ügyeljen 
arra, hogy a tanuló rendesen készüljön 
a következő napra kitűzött tárgyakból 
s előkészülését lehetőleg kérje is 
számon tőle.

I ü. Havonként legalább egyszer 
érdeklődjék az osztályfőnél és az egyes 
tanároknál a tanuló előmenetele iránt 
és a nyert felvilágosításhoz képest 
mindenképen igyekezzék a ki nem 
elégítő eredmény okait elhárítani.

20. A szállásadók, csakúgy mint 
a szülők, kötelesek a rendtartás és az 
iskolai törvények minden egyéb rendel­
kezéseinek pontos ; megtartásáról és 
végrehajtásáról is gondoskodni.

Ráoz Soma,
igazgató h.

Schön Adolf könyvkereskedésébr
Zomborban (telefon 161.) kaphatók az e hété,, 
megjelent következő könyvujdonságok : 

Demeter, Hilremólet. 8 kor.
[temjén, Magyar őrszem. 2 kor.
Ember, Útmutató, A tanítók ellátásáról 

intézkedő törvényed. 2 kor.
Gaál, Balassa vitéz. T80 kor.
Gárdonyi, A Balkánszövetség. 2 kor. 
Modern könyvtár: 308—10. Káinok:, 

Füst és hamu. 60 ül. — 311—13. Sinclak 
Az elitéit. 60 fii. — 214—15. Karinthy, T, 
lálkozás egy fiatalemberrel. 40 fii. — 210—F 
Mann, Kroger Torno. 60 fii.

Sipos, A cölibátus. 3'50 kor.
Athenaeum könyvtár. 21. sz. Szín, 

Gyula, A rózsaszínű hó. U90 kor.
Világ könyvtár. 16. sz. Balzac, Az el 

gáns élet fiziológiája. 1'90 kor.
Magyarország legnagyobb és 

legelterjedtebb lapja, a Festi Hirla; 
az uj jul.—szeptemberi évnegyed küszöb H 
a magyar olvsóközönség figyelmét felhívja « 
következőkre : A 'Festi Hírlap minden irányban 
független, bátor, szókimodó, szabadelvű 
demokrata irányú, kérlelhetlenül ellen/, 
újság. A Pesti Hírlap napról-napra a 1, 
nagyobb terjedelemben, vagyis legbővebb 
tartalommal jelenik meg; naponkint 12 Ili 
—20 oldallal is többet ad, mint más napi­
lapok ; tehát járatása egyenlő előfizetési ár 
mellett legelőnyösebb. A Pesti Hírlap ma 
kétségtelenül a legerterjedtebb lap, ameny- 
nyiben példányszáma (hétköznapokon 120 
ezer, vasárnap 150 ezer) a legolcsóbb és 
legnépszerűbb boulevardiapokét is felülmúlja. 
Ezért van legtöbb hirdetése is, lévén a hirdetés 
a Pesti Hírlap ban legcélravezetőbb. A Pesti 
Hírlap munkatársai sorába számítja hazánk 
legjelesebb és legkedveltebb Íróit. A Pesti 
Hírlap speciális rovatai : Vasárnapi krónika 
(Írja Molnár Ferenc), Esti levél (Írja Porzsolt 
Kálmán), Kis komédiák (Írja Holtai Jenő), 
Hétköznapok (Írja Lux Terka), Mindennapi 
problémák és Egy ideges ember naplójából 
(Írja Szomaházy István), Szerkesztői üzenetek 
I írja Murai Károly. és Makra Imre); a lap 
mindennap annyi szerkesztői üzenetet hoz, 
mint más lapok egész héten át, tehát a 
közönség érdekeit e téren is legnagyobb 
mérvben elégíti ki. A Pesti Hírlap Naptárát 
a 1914. évre, gazdag szépirodalmi és köz­
hasznú tartalommal, minden uj előfizető is 
ajándékul kapja, aki legalább negyedéve 
járatja a lapot. A Pesti Hírlap előfizetési 
ára egy hóra 2 kor. 40 fillér, kél hóra 4 
kor. 80 fillér, jul.—szeptemberi negyedévre 
7 korona. A Divat-Szalon cimü kitűnő és 
gazdag tartalmú divatlappal együtt negyedévre 
9 kor. 50 fillér. Az Érdekes Újság cimü 
pompás kiállítású képes hetilappal együtt 
negyedévre 9 kor. 50 fillér. A Pesti Hírlap 
kiadóhivatala, hova az előfizetést legcélszerűbb 
postautalvány nyal beküldeni, Budapest, V. 
kér., Váci-körűt 78. sz. alatt van.

A „Vasárnapi Újság“ junius 
22-iki száma szép képekben és érdekes cik­
kekben foglalkozik a női választójogi kong­
resszussal, Szent Márton ereklyéjének szom­
bathelyi ünnepével, az uj Nemzeti Színházzal 
s a tagok búcsújával a régi színháztól, a 
mexikói forradalommal, a cserkészfiukkal, 
Hunfalvy Pál késmárki emléktáblájával, stb. 
Egy ritkaszép képsorozat Svédország és 
Norvégia szép tájait mutatja be. Szépirodalmi 
olvasmányok : Kvnssay Ede regénye, Szőilösi 
Zsigmond novellája, K. Lippich Elek verse. 
Szép Ernő tárcacikke, egy érdekes francia 
regény. Egyéb közlemények: Barabás Ábel 
cikke Bálint Gáborról, Mahmud Sefket pasa 
temetése s a rendes heti rovatok: Iro­
dalom és művészet, sakkjáték, stb. — A 
„ Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 
5 kor., a „Világkróniká“-val együtt 6 kor. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. 
szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 korona 40 fillér.
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Zom hör, 1913. junius 27. bacska.

H3RDETESEK.

/ FELNŐTTEKNEK IS N
KITŰNŐ 3—3

\

\ aliimt'ly erö,irö s/or használata
iK"Imii .s/.iikségc.'iiE-k iiiiilalki'zik m-iii- 

■ :tK gyermekeknek, liai.ein leliiöt'eknek 
•• pedig ugy IIük initiL lüi-iink részére 
iil'ii korban. A mar évl.izi deli óla 
• •rl na hi lessé váll Sriil.t, Ivlo Kinnlsió 
II iiiiiiiwcgln-ii mindig kitűnően heviili, 

a xeln.-zülelelt gyengeség! ól, a kiír 
v amely betegség utáni elerőtlenedésről 
v : szu Mar aránylag rövid használat 
i a Iái haló a Snitt lóle Emulsin halasa.
I revelielő az élei erő gvara|nidá>a és 
í, oiiösen javul az él vágy Is Ennek 
I .Ián az áll a la nos nrőgyura|in<lás gyor- 

lialad es II j elel kedv fámád. A Seott- 
I • Emiilsió oly kellemes és j uií, hogy 
I nőiteknek sem esik nehezükre azt linsz 

id) időn ál. szedni és jól elviselni

Iv.-y eredoti iivea ára 2 korona f.O fillér. 
’■! 'i'on gviigytáibm kapható. Ha ezen lapra lii- 

kozva öli fillér érléldi Iiélyogot kaid Sootí és 
b Vne fi.iii.b.ll. címére Wien. VII., akkor egy 

gytár Híján (iróbaadagol kiil-liink. /

: .rtiréfl^ac;.áavu.-^KSRyv.'1ajs...

1322. szám. 1913.

Árverési liirdetiiíény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. !,. e IOá. §-a értelmében ezennel közhírré 
leszi. hogy a bndapesti VI. kér kir járás- 
bíróság 1912 évi S|>. XI. 1902 számú vég- 
zese következtében dr. Szarnék Mareel Innia 
pesii ügyvéd állal képviselt Svainek és Hass 
budapesti eég javára 249 kor 40 lil s járulékai 
er"|éig 1912. évi november hó 7 én Inganato- 
Mioit kielégiiési végrehajtás utján leloglali, és 
II49 koronára becsült következő ingóságok, 
u ni : különféle szövet nyilvános árverésen 
e ladal na k.

Mely árverésnek a zom bori kir járás 
bíróság 1912 évi V. 1434. sz. végzése folytán 
2v9 kor. 40 I. I.őkekövelelés, ennek 1911. évi 
október hó 28 ik napjától járó 5% kamatai és 
eddig ő szi sen 58 kor. 90 fillérben hiróilag 
mai megállapított költségek erejéig Zomlior- 
bnn rJ retort utca leendő eszközlésére 1913. 
évi július hó 4-ilc napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitíízet.ik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivalnak meg, 
liogv az éri ti tel I ingóságok az 1881. évi EX. 
t. e. 107. és 108. íj-u erlebnében készpénz- 
tizei es melleit a legl.öhbel ígérőnél, becsiírnn 
alul i.- e.i lógnak adatni.

/omlior, 1913 éi i június hó 12 én

1 Styrum őr.
kir bit végrehajtó.

(öt szoba, fürdőszoba, 
téli-, nyári konyha cs 
m e 11 c k 11 e 1 y i s é g o k) 11 a gv 
kerttel Juhász-utca 28. 
szám alatt szabadkéz­
ből eladó. >:

Özv. Hay Zgnácné,
8 -- - ***

Kossuth Lajos ideán 
25 é-v óta fönnálló jó 
forgalmii >:

üszerűzletemeí
haláleset folytán sza­
badkézből eladom.

Özv. Hay Ignácné.

Rákóctsi-Mtt 48- 
szám alatti há^ 
E s m h a ű k ét ss 6a 61 
©isásSóa Bclsrehhet 

.OVHCS8TS RADIVOJ
tPöföslsereshedő. o 2

CflRBOflE láHOS fancintézefe
ZOMBORBfiN, a 1/adászhücí szálloda dísztermében.

értesítés.
Van szerencsém a mélyen tisztelt 
nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, miszerint

Zomborban, 1013. évi junius hó 30-án 
a Vadászhürt szálloda dísztermében

TÓNCINTÉZETEM
megnyílik. Beiratkozni lehet a 
mai naptól kezdve Schön Adolf és 
Karaháseuiís Miliuoj könyvárusoknál. 
Tisztelettel kérem a beiratkozás­
nak az oktatás megkezdése előtt 
való eszközlését, hogy késedelem 
miatt az oktatás kárt ne szen­
vedjen. Magamat a mélyen tisztelt 
Közönség pártfogásába ajánlva,
:: maradok kiváló tisztelettel ::

CARBONF JÁNOS,
tánctanár, m kir. operaházi ny. első szólótáncos.

Angol, francia, mérnél és olasz

síre
i'fe ödszerO 
TplBiskoia.

30-1(1

A Thököli-ui kertváros- 
ro.szben 55 darab 
különl)öző nagyság11 

házhely olcsón és 
kedvező fizetési telté­
telek melleit eladó. 
Bővebbet a tulajdonos 

enya Antal, Kalap-utca 81.

Egyes és csoportos ok­
tatás, nemkülönben iár- 

I saigási kurzus, uyeiwtan, 
írás, olvasás, levelezés 
és fordítások stb. :: ::

Szeptember hó 15-éig mérsékelt 
árak melleit naporta ingyenes 
!! !! próba óra. U ü

üss angol ©itatás 
a mai ü.jppal 

veszs kezeiatét.
Beiratkozni lehet ti e. 10—12-ig, 
tiéüután 2 4 óráiy Széchenyi 
István -körút 23. szám alatt.

116/kig. 1913. szám.

1 Hirdetmény.
Túrja község elöljárósága a vár- 

I megye törvényhatósági bizottságának 
I 1906/1912. kig szám alatt alkotott 
; szabályrendelete értelmében mintegy 33 
I kirnt kitevő községi közdűlő utak ki­

tűzésé, felmerése és törzskönyvezési 
! mérnöki munkálatainak biztosítása cél­

jából pályázatot hirdet.
A művelet a községnél levő mű- 

; szaki és általános feltételek pontos be­
tartásával készítendő el.

I Felkéretnek azon magán mérnök 
j urak, kik ezen munkára pályázni ki- 

váunak, hogy kilométerenkénti egység­
árai tartalmazó zárt Írásbeli ajánlatukat 
legkésőbb 8913. évi juiiús hő 
í4-ési íléBalöSt 9 érőig a község 
elöljáróságánál adják be, mert a később 
érkezeitek vagy utóaj.inlalok nem vé­
telnek figyelembe.

Fix köveket, kilornéteroszlopokat, 
határköveket, napszámost, fuvart stb. 
a mérnök ad.

Egyéb feltételek a jegyzői irodában 
megtekinthetők.

A község fenlartja magának a 
jogot, hogy a beéi ke/ő aj minink közitl, 
tekintet nélkül az árra, szabadon vá­
laszthasson.

Turján, 1913. évi junius hó 23-án.

Ivanits Szvetozár, Beíyanszky Száva,
jegyző. 2—1
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B A U ti K A . Zombov, 1913. junius 27.

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

CO ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS,
meglepetésszerü olcsód a legmagasabb 

igényeknek megfelelő ! !• • 100—83

LflHflSBEBEHDEZÉSEK.
■rl szobái,, az,Ionok. ra]l\AVil
ebédlők és hálószobák Hu^Jf IdKldld.
Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye. 
Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS IflUMKflHflT és DÍSZÍTÉSEKET.

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
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TJJ ROFÖS ÉS DIVATÁRU ÜZLET.
Van szerencsénk Zoinbor város és környéke n. é. kö­
zönségének tudomására hozni, hogy Petőfi-utca 8. sz. a. 
X nits 1 .-féle házban, a nagyszerbtemplom álellenében 
a inai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

uj pőfös- És draatflpu üzletet
nyitottunk, amelyet a legegyszerűbb és a legmodernebb 
árukkal rendeztünk be. Amennyiben az árukat a leg­
nagyobb és legismertebb gyárakból szereztük be, úgy 
módunkban áll a nagyérdemű közönséget a legolcsóbb 
arak mellett pontos és szolid kiszolgálásról biztosítani. 
A in é. közönség szives rendeléseit várva, maradtunk

kiváló tisztelettel 50—27

♦
♦
♦
♦
♦

[1ÓDITS és OPAMCSÁRBU,
V m 1 !■' " mn Nándor h Fia cé? ki - i nyom 1 iái an Z< mborbai

Kiadótulajdonos • Bütermann Nándor és lm cég.


